



金瓜石與九份是台北縣雞籠山的山前山後，都面向海，中間有處鞍部，走路往返兩個山城，約需一個小時。

我們晚上到達金瓜石，住宿在雲山水民宿。雲山水位在山坡高處，視野良好，次日清晨畫了這張水彩。

用過早餐，金瓜石石山里里長吳乾正先生義務帶我們遊覽各重要景點。

吳乾正里長，人稱阿正，年約三十餘歲，高挺帥氣，聰明靈活，是很得人緣的那型。

阿正先介紹金瓜石有四個里，金山里產金，銅山里產銅，石山里產石，新山里是新開發的一個里。開宗明義，清楚明白。

接著他講了一段頗有哲理的話，令我印象深刻：「愛旅遊的人，一定身體健康；健康的人一定樂觀，樂觀的人一定有眼光；有眼光的人一定事業有成」。如此詮釋旅遊，大家聽了都默默稱許。

我們先到茶壺山，山頂有巨石像茶壺而得名。另一山頂有巨石像南瓜，閩南語稱南瓜為金瓜，加以這裡產金，隨稱這裡為金瓜石。

再循原木步道到另一山頂，看到海水藍黃相間，阿正說，這叫陰陽海，是金瓜石溪和九份溪混濁的水流入海中造成的奇景。

通過一小型隧道，遠看山坡上有三條突起物，由山下直達山頂，很像三條巨蟒。這原是當年煉銅廠的煙囪。煙囪不直立而依山而建，看來真有巧思。把煤煙排到最高的山頂，可見那時已有環保概念。

登高遠望，看海看山看簇簇村落，青翠遼闊，心胸也頓覺開朗舒爽。我想，金瓜石的礦業早已結束了，新興的觀光業大有前景。

因時間限制，一小時後回到民宿，我買了一本「金瓜石—浪漫、多情又溫馨的山城」，扉頁上寫著阿正著作，我迫不及待的翻看，內容詳實，文筆流暢。我下次要帶這本書來，重遊金瓜石，而且還要拜託阿正帶路。



## 金瓜石

◎圖文／孫少英